Prova di Matematica 0 per B.E.E.
Anno Accademico 2002/03 20/12/2002

Leggere con attenzione queste righe. Il compito & costituito da cinque esercizi. Ogni
esercizio (e ogni singola domanda dell’esercizio) richiede delle giustificazioni. Un esercizio
con risultato corretto ma non giustificato € un esercizio non svolto. Cercate di scrivere
qualcosa su tutti gli esercizi (non necessariamente la soluzione completa di una domanda,
anche qualche idea ragionevole pud essere valutata positivamente). In genere chi non ha
fatto niente su un esercizio dovra integrare la parte relativa all’argomento dell’esercizio
eventualmente con un colloquio. Si possono consultare libri e appunti. Non € invece asso-
lutamente permesso parlare tra di voi. In particolare ogni copiatura anche parziale
comporta ’annullamento dello scritto.

1) Fare il grafico della funzione delle funzioni

1) fi(z)=6 —x
2) fa(z) =6 — |z
3) fa(w) = |6 — ||,

spiegando come il grafico di fo si deduce da quello di f; e quello di f3 da quello di fs.

2) Siano dati due sottoinsiemi A e B di R con A C B. Supponiamo di sapere che 3 € A,
7 € B. Quali delle seguenti affermazioni si possono dedurre?

a)3eB
b) 3¢ B
c)7€A
d)7¢A.
3) Poniamo
3/95
A=Y
22

Determinare un numero reale x tale che 2% = A. Determinare inoltre logs A.

U

7
2 .

| si ha cosz = %

4) Per un certo angolo x € [0, 7

a) Calcolare cos(2x)
b) Dire se esiste y € [0, 5] con y # x tale che cosz = cosy.

—

5) Risolvere la disequazione

(=22 = 5)(2* —1)° > (—2? — 5)2°
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Leggere con attenzione queste righe. Il compito & costituito da cinque esercizi. Ogni
esercizio (e ogni singola domanda dell’esercizio) richiede delle giustificazioni. Un esercizio
con risultato corretto ma non giustificato é un esercizio non svolto. Cercate di scrivere
qualcosa su tutti gli esercizi (non necessariamente la soluzione completa di una domanda,
anche qualche idea ragionevole pud essere valutata positivamente). In genere chi non ha
fatto niente su un esercizio dovra integrare la parte relativa all’argomento dell’esercizio
eventualmente con un colloquio. Si possono consultare libri e appunti. Non & invece asso-
lutamente permesso parlare tra di voi. In particolare ogni copiatura anche parziale
comporta ’annullamento dello scritto.

1) Fare il grafico della funzione delle funzioni

1) filz)=4-=z

2) fo(z) =4 — |z

3) fa(x) = |4 — |zl],

spiegando come il grafico di fo si deduce da quello di f; e quello di f3 da quello di fs.

2) Siano dati due sottoinsiemi A e B di R con A C B. Supponiamo di sapere che 6 € A,
5 € B. Quali delle seguenti affermazioni si possono dedurre?

a)6€ B
b)6 ¢ B
c)beA
d) 5 ¢ A.
3) Poniamo
3%
7 32 '
Determinare un numero reale = tale che 3* = A. Determinare inoltre logs A.
4) Per un certo angolo z € [0, Z] si ha cosz = .

a) Calcolare cos(2x)
b) Dire se esiste y € [0, 5] con y # x tale che cosz = cosy.

5) Risolvere la disequazione

(—2® — 8)(2® — 1)° > (—2* — 8)6°



Prova di Matematica 0 per B.E.E.
Anno Accademico 2002/03 31/10/2002

Leggere con attenzione queste righe. Il compito & costituito da sei esercizi, che
non hanno tutti lo stesso valore (precisamente 1) vale di pid e 2) e 3) di meno). Ogni
esercizio (e ogni singola domanda dell’esercizio) richiede delle giustificazioni. Un esercizio
con risultato corretto ma non giustificato € un esercizio non svolto. Ogni esercizio contiene
almeno qualche parte molto facile. Cercate di scrivere qualcosa su tutti gli esercizi (non
necessariamente la soluzione completa di una domanda, anche qualche idea ragionevole
puo essere valutata positivamente). In genere chi non ha fatto niente su un esercizio dovra
integrare la parte relativa all’argomento dell’esercizio eventualmente con un colloquio. Si
possono consultare libri e appunti. Non & invece assolutamente permesso parlare tra di
voi. In particolare ogni copiatura anche parziale comporta ’annullamento dello
scritto.

1) Risolvere la disequazione

11z — 35
—8)z > —-8)——.
(cosx )a: (cosx ) — 1
2) Dire che grado ha il polinomio P definito da P(z) = 7z? + z® — 8. Effettuare inoltre la
divisione di P per il polinomio z2 + 5, precisando qual & il quoziente e qual ¢ il resto.

3) Un teorema afferma che se p & un numero primo, allora 77 — 7 & divisibile per p. Quali
delle seguenti affermazioni si possono dedurre da questo teorema tenendo conto che 65537
& primo, mentre 68247 non & primo?

a) 758247 — 7 & divisibile per 68247.

b) 758247 _ 7 non & divisibile per 68247.

c) 755937 — 7 & divisibile per 65537.

d) 755337 — 7 non ¢ divisibile per 65537.

. . . . . 3 . . .
4) Dire per quali numeri reali z vale 'uguaglianza x5 = —15 e per quali numeri reali =
x 8

7
vale I'uguaglianza (z — 5)" = ( 1 ) .

z—5
5) Fare il grafico della funzione |12 — 5z| — 2.

6) Per un certo angolo z € [3F, 27| si ha cosz = 2.
a) Quanto vale sinz?
b) Dire se z > I
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Leggere con attenzione queste righe. Il compito e costituito da sei esercizi, che
non hanno tutti lo stesso valore (precisamente 1) vale di pii e 2) e 3) di meno). Ogni
esercizio (e ogni singola domanda dell’esercizio) richiede delle giustificazioni. Un esercizio
con risultato corretto ma non giustificato é un esercizio non svolto. Ogni esercizio contiene
almeno qualche parte molto facile. Cercate di scrivere qualcosa su tutti gli esercizi (non
necessariamente la soluzione completa di una domanda, anche qualche idea ragionevole
puo essere valutata positivamente). In genere chi non ha fatto niente su un esercizio dovra
integrare la parte relativa all’argomento dell’esercizio eventualmente con un colloquio. Si
possono consultare libri e appunti. Non € invece assolutamente permesso parlare tra di
voi. In particolare ogni copiatura anche parziale comporta I’annullamento dello
scritto.

1) Risolvere la disequazione

Tr — 24

(cosz —9)z < (cosz —9) —

2) Dire che grado ha il polinomio P definito da P(z) = 522 + z3 — 11. Effettuare inoltre
la divisione di P per il polinomio z2 + 6, precisando qual & il quoziente e qual ¢ il resto.

3) Un teorema afferma che se x & un numero razionale diverso da 0, allora e” non &

razionale. Quali delle seguenti affermazioni si possono dedurre da questo teorema tenendo

conto che 2 & razionale, mentre v/2 non & razionale (e sono ovviamente entrambi diversi

3
da 0)?
1 <o
a) e3 non & razionale
5.
b) e3 & razionale
¢) €¥2 non & razionale.
d) Y2 ¢ razionale

4) Dire per quali numeri reali z vale I'uguaglianza —15 = x% e per quali numeri reali =
x 6

9
vale 'uguaglianza (w—ie) = (z +6)°.

5) Fare il grafico della funzione |11 — 4x| + 5.

6) Per un certo angolo z € [Z, 7] si ha sinz = 2.
a) Quanto vale cos z?
b) Dire se z > 3x
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Leggere con attenzione queste righe. Il compito & costituito da sei esercizi, che
non hanno tutti lo stesso valore (precisamente 1) vale di pid e 2) e 3) di meno). Ogni
esercizio (e ogni singola domanda dell’esercizio) richiede delle giustificazioni. Un esercizio
con risultato corretto ma non giustificato € un esercizio non svolto. Ogni esercizio contiene
almeno qualche parte molto facile. Cercate di scrivere qualcosa su tutti gli esercizi (non
necessariamente la soluzione completa di una domanda, anche qualche idea ragionevole
puo essere valutata positivamente). In genere chi non ha fatto niente su un esercizio dovra
integrare la parte relativa all’argomento dell’esercizio eventualmente con un colloquio. Si
possono consultare libri e appunti. Non & invece assolutamente permesso parlare tra di
voi. In particolare ogni copiatura anche parziale comporta ’annullamento dello
scritto.

1) Risolvere la disequazione

11z — 35
inz—6)z > (sinx —6) —————.
(smx )a: (smx ) 1
2) Dire che grado ha il polinomio P definito da P(z) = 722 + 2® — 10. Effettuare inoltre
la divisione di P per il polinomio 22 + 5, precisando qual & il quoziente e qual & il resto.

3) Un teorema afferma che se p & un numero primo, allora 77 — 7 & divisibile per p. Quali
delle seguenti affermazioni si possono dedurre da questo teorema tenendo conto che 65537
& primo, mentre 68247 non & primo?

a) 758247 — 7 non & divisibile per 68247.

b) 768247 _ 7 & divisibile per 68247.

c) 755937 — 7 non ¢& divisibile per 65537.

d) 765337 — 7 & divisibile per 65537.

. . . . . 3 . . .
4) Dire per quali numeri reali z vale 'uguaglianza x5 = —15 e per quali numeri reali =
x 8

7
vale I'uguaglianza (z — 9)" = ( 1 ) .

z—9
5) Fare il grafico della funzione |11 — 5z| — 3.

6) Per un certo angolo z € [3F, 27| si ha cosz = 2.
a) Quanto vale sinz?
b) Dire se z > I



